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mondo, la tu te la cioè del nostro avvenire t 

è aff idata specialmente e quot id ianamente j 
ad un pugno di uomini, agli a t tual i e ai ! 
fu tu r i nostri comandant i ; come, se il giorno 
fata le dovesse ari ivare, ad essi soltanto in-
sieme al nostro a t tua le e fu tu ro ammiraglio 
è aff idato il terribile còmpito di mutare in 
un senso o nell 'al tro la storia d ' I ta l ia . 

Finisco r icordando una grande beneme-
renza del l 'a t tuale ministro che devono ri-
conoscere t u t t i coloro che in politica navale 
e estera pensano come me. 

Una benemerenza che in par te ci com-
pensa di recenti mortificazioni in f a t t o di 
polit ica estera. Noi dobbiamo a lei, ono-
revole ministro, una risposta tac i ta ma 
solenne a certe querule pretensioni di am-
miragli o dì ex-ammiragli stranieri, con la 
sua formula recente di costruzioni navali , la 
quale stabilendo un ingrandimento della 
nostra flotta, ne stabilisce un continuo in-
cremento e r innovamento. 

Ma questa formula organica sul mater ia le 
deve essere in tegra ta con la formula organica 
sul personale. 

Oggi abbiamo dinnanzi una legge f r am-
mentar ia ed io, sia pure a malincuore, la 
voterò se mi sarà dato affidamento sicuro 
che f ra breve tempo ci sarà presenta ta 
anche la completa formula organica per il 
personale. Altr imenti , con maggior r amma-
rico per la s impat ia che sento verso il mini-
stro della marina, sarò cos t re t to a votare 
le modificazioni alla legge sulla posizione 
ausiliaria, ma a dare voto contrario alla 
legge relat iva ai tenent i di vascello. (Appro-
vazioni). 

Chiusura della votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-

tazione segreta ed invito gli onorevoli se-
gretari a numerare i voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Si riprende ia discussione del disegno di legge 
sulla posizione ausiliaria e sull'avanzamento 
degli ufficiali nella regia marina. 
P R E S I D E N T E . Ora debbo fare osser-

vare agli onorevoli depu ta t i che ho con-
senti to agli onorevoli Foseari e Di Pa lma 
di navigare (Ilarità) a t t raverso ambedue i 
disegni di legge di indole marinara , che 
sono-inscritti nell 'ordine del giorno; ma que-
sta non è cosa regolare, e non fa nemmeno 
guadagnare tempo. 

Si noti poi che, non il regolamento della 
Camera, ma proprio lo S t a tu to prescrive 
che i disegni di legge debbano essere esa-
minat i separa tam nte; e quindi, pure sepa-
ra t amen te , votat i . 

Non mi pare dunque nè utile, nè conve-
ni ente che si abbia a discutere contempo-
raneamen te di due disegni di legge, unica-
mente perchè lo stesso o ra to re si è iscrit to 
per parlare su ambedue . 

Ho usato una c r ta deferenza agli oratori 
che hanno testò par la to; ma debbo dichia-
rare che non posso consentire che si continui 
in ques 'o sistema. (Benissimo!) 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Mar-
cello. 

MARCELLO. So l 'ora e sarò brevissimo, 
come m<' lo consenta il campo così ben mie-
tu to dagli oratori che mi hanno preceduto. 

Quando ebbi l 'onore di parlare in questa 
Camera, discutendosi la relazione della Com-
missione d ' inchies ta , espressi f ra l 'a l tro que-
sto pensiero. 

« Più che in qualsiasi altra manifesta-
zione della vita, vige nella guerra il con-
cet to che è dannoso t u t t o quanto è estraneo 
od inutile al conseguimento dello obiet t ivo 
essenziale: 

« Qualunque considerazione estranea, che 
non consentisse, somme adeguate, che per-
mettesse la conservazione di armi imper-
fet te , di capi insufficienti, o impedisse l 'a t-
tuazione di ordinament i appropriat i , r idur-
rebbe la guerra ad una inutile, preordinata 
carneficina ». 

Le leggi ora proposte dal ministro della 
mar ina mirano appun to ad assicurare al-
l ' a rmata un personale eccellente. 

Non mai come ora questo appare indispen-
sabile, quando si r if letta c h e u n a sola grande 
nave moderna rappresenta il prezzo di t u t t a 
in tera la flotta di Nelson a Trafalgar . 

Per ot tenere l ' i n t e n t o noi oggi ci tro-
v iamo nelle migliori condizioni, perchè ap-
pun to per l ' i ngombro dei quadri noi pos-
siamo fare insieme l 'uti le del paese ed av-
van tagg ia re la carri°ra dei migliori. 

Io ho sempre creduto che chi ha la re-
sponsabil i tà de l l ' a rmata debba avere e deb-
ba esercitare l ' au tor i t à necessaria per elimi-
nare chi non risponda in grado squisito alle 
esigenze del momento, perchè al disopra di 
ogni r iguardo di persone, sieno pur degne 
e meritevoli di considerazione per utili ser-
vizi presta t i alla Nazione, sta il supremo 
interesse di tu t t i , quello della Patr ia . 

Det to questo io non ho nulla da osser-
vare circa le eliminazioni che l 'onorevole 


